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БІЗНЕС-ПЛАНУВАННЯ В ПІДПРИЄМНИЦЬКОМУ СЕРЕДОВИЩІ: 
ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ

Анотація. У статті пропонується використовувати сучасні європейські стандарти бізнес-планування у процесі 
забезпечення умов збалансованого економічного зростання бізнес-структур. Авторами розглянуто аспекти щодо не-
обхідності формування ділової культури бізнес-структур, що створить умови ефективного організаційного процесу 
планування в їхній практичній діяльності. Досліджено особливості вітчизняних методичних підходів до формування 
структурних компонентів бізнес-плану на підприємствах України та важливість удосконалення інструментарію бізнес-
планування і його управлінської функції. Порівняльний аналіз структури бізнес-плану за міжнародними стандартами та 
українським законодавством дасть змогу уніфікувати методологію розроблення бізнес-плану в Україні та обґрунтувати 
необхідність обов’язкового розроблення бізнес-плану для новостворених підприємств. Тобто запорукою інвестиційних 
надходжень та нагромадження фінансових ресурсів для запровадження та результативної діяльності будь-якого бізнесу 
є формування ефективних бізнес-планів. Обґрунтовано використання спеціалізованих програмних продуктів, що дають 
змогу ретельно відкоригувати бізнес-плани з урахуванням нестійких мінливих умов глобального середовища та досяг-
нути довгострокової стабільності зростання бізнес-структур. 
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Вступ та постановка проблеми. Сучасний динаміч-
ний розвиток малих та середніх підприємств та необ-
хідність підвищення конкурентоспроможності і конку-
рентних переваг викликає необхідність запровадження 
актуальних та ефективних підходів щодо управління 
бізнесом. Потрібно зазначити, що нині найбільш ефек-
тивним інструментом менеджменту виступає бізнес-пла-
нування, що охоплює весь спектр управління та впоряд-
ковує й акумулює процес прийняття оптимальних рішень 
з використанням новітніх технологій, що базуються на 
потенціалі внутрішнього середовища підприємства. Жор-
стка конкуренція в бізнес-середовищі спонукає менедже-
рів та керівників підприємств не покладатися винятково 
на досвід та інтуїцію, а застосовувати бізнес-планування 
як основний інструмент управління для субʼєктів госпо-
дарювання. Слід зазначити, що недостатня системна під-
тримка цього важливого інструментарію та його управ-
лінської функції, а також небажання більшості керівників 
вітчизняних підприємств його впроваджувати вказує на 
доцільність розгляду основних теоретико-методичних 
аспектів бізнес-планування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоре-
тико-методологічні аспекти бізнес-планування в діяль-
ності підприємств досліджувалися як вітчизняними, так і 
зарубіжними наковцями, такими як К. Барроу, О. Волков, 
М. Денисенко, В. Горемикін, А. Гречан, Р. Гріфін, В. Іванова, 
М. Йохна, О. Кузьмін, О. Мельник, Г. Осовська, В. Слинь-
ков, В. Стадник, Г. Тарасюк, В. Ясинський тощо. Водночас 
вивчення наукової літератури свідчить, що не досить висвіт-
леними і навіть суперечливими залишаються особливості 
теоретичних та методичних засад розроблення бізнес-планів 
вітчизняних підприємств з урахуванням світового досвіду та 
особливостей розвитку економіки України.

Метою роботи є поглиблення теоретико-методологіч-
них підходів до розкриття сутності, різновидів та струк-
тури бізнес-плану за міжнародними стандартами та україн-
ським законодавством у сучасних умовах господарювання. 

Результати дослідження. Нині планування бізнесу, як 
і раніше, є однією з найбільш болючих точок українського 
менеджменту. Це спричинено низкою вагомих причин. 
Насамперед планування в умовах ринку, орієнтоване на 
задоволення потреб клієнта, саме по собі є досить склад-
ною інтелектуальною роботою. У процесі розроблення 
планів потрібне системне бачення, а також створення і 
використання інформаційної бази, аналітична обробка 
даних, проектування майбутнього, постійна активність і 
залученість у процес планування всіх учасників плану-
вання (особливо топ-менеджменту), їхній творчий підхід 
до оцінки ринкової ситуації і можливостей споживачів.

По-друге, сама організація процесу бізнес-планування 
та його здійснення є непростим завданням, оскільки вима-
гає гнучкого поєднання централізації і децентралізації в 
плануванні, створення умов для участі в ньому фахівців 
різних підрозділів (економістів, фінансистів, маркетоло-
гів, логістів, виробників, постачальників тощо). Все це 
супроводжується організаційними проблемами і свідчить 
про наявність комунікаційних труднощів, пов'язаних із 
процесами планування.

По-третє, мають місце проблеми соціально-культур-
ного характеру. На жаль, в Україні ще сильніші позиції 
прихильників директивного управління і наказів зверху, 
ніж керівників, схильних до використання демократичних 
методів управління. Директивне планування ускладнює 
процес бізнес-планування, оскільки низка обмежень (тер-
міни, вартість) «спускається» зверху без обґрунтувань.

По-четверте, на відміну від розвинених країн Заходу, 
умови становлення планування бізнесу в Україні мають 

свою специфіку. Це ускладнює використання зарубіж-
них методичних розробок, оскільки ці методики часто не 
відповідають господарським, економічним, правовим та 
іншим умовам вітчизняного бізнесу.

Таким чином, розвиток нових організаційних форм і 
методів планування бізнесу на українських підприємствах 
стає життєво необхідним. Підприємці повинні навчитися 
заглядати в майбутнє і цілеспрямовано його готувати, 
передбачаючи небезпеки і використовуючи можливості, 
що відкриваються у зовнішньому середовищі.

Крім того, через мінливість зовнішнього середовища 
підприємство змушене швидко й ефективно змінювати 
свій план з урахуванням ринкової ситуації. Необхідність 
зберігати гнучкість і можливість вибору адекватних дій 
у мінливому світі зовсім не означає, що підприємство 
зможе діяти, не маючи ніякого затвердженого плану.

Також усі підприємства змушені сьогодні працювати в 
умовах посилення конкуренції, а тому повинні думати про 
посилення ключових факторів успіху та про створення 
своїх конкурентних переваг. При цьому важливу роль тут 
відіграють питання розроблення та реалізації стратегії, 
гнучкого і безперервного планування.

І нарешті, для підвищення ефективності планування 
необхідна відповідна ділова культура, яка сприяє ефек-
тивній організації і здійсненню процесу планування на 
практиці.

Під бізнес-плануванням розуміють процес розро-
блення бізнес-плану, який являє собою впорядковану 
організаційну процедуру, пов'язану зі збором і оброб-
кою інформації, прийняттям рішень, які здійснюються з 
метою отримання бажаного результату у вигляді цілісної 
системи взаємопов'язаних управлінських рішень [2, с. 52].

С.Ф. Покропивний, С.М. Соболь, Г.О. Швиданенко 
трактують бізнес-план як «письмовий документ, в якому 
викладено сутність підприємницької ідеї, шляхи й засоби 
її реалізації та охарактеризовано ринкові, виробничі, 
організаційні та фінансові аспекти майбутнього бізнесу, а 
також особливості управління ним» [1, с. 6]. Наближеної 
думки дотримується Г.М. Тарасюк, яка під бізнес-планом 
розглядає «документ, який містить систему пов’язаних у 
часі і просторі, узгоджених із метою і ресурсами заходів 
та дій, спрямованих на отримання максимального при-
бутку внаслідок реалізації підприємницької ідеї» [5, с. 18]. 

Найпоширенішими міжнародними стандарами у біз-
нес-плануванні є розроблені Європейським банком рекон-
струкції та розвитку (ЄБРР), організацією United Nations 
Industrial Development Organization (UNIDO), TACIS 
(Technical Assistance for the Commonwealth of Independent 
States) – технічна допомога Співдружності Незалежних 
Держав та консалтинговою компанією KPMG (табл. 1). 
Чинне українське законодавство має наявні Методичні 
рекомендації з розроблення бізнес-планів інвестицій-
них проектів (наказ № 73 Державного агентства Укра-
їни з інвестицій та розвитку від 31.08.2010 року), що 
підготовлені з метою забезпечення єдиного підходу до 
розроблення суб’єктами господарювання бізнес-планів 
інвестиційних проектів [9]. Таким чином, методичні реко-
мендації з розроблення бізнес-планів інвестиційних про-
ектів узагальнюють світовий та вітчизняний досвід розро-
блення бізнес-планів і призначені для надання методичної 
допомоги суб’єктам господарювання.

Проведене дослідження (табл. 1) вказує на наявність 
окремих структурних компонентів бізнес-плану майже у 
всіх методичних підходах, а саме: меморандум про кон-
фіденційність; резюме; ризики; фінансова, організаційна 
та інвестиційна складові частини. Таким чином, вітчиз-
няна методика та методологія розроблення бізнес-плану 
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♦

багато в чому спирається на зарубіжний досвід, зокрема 
«Методика розроблення бізнес-плану інвестиційного про-
екту» повністю ґрунтується на методиці розроблення біз-
нес-плану ЮНІДО, на цій же методиці базується й євро-
пейська методика ЄБРР, тобто можна сказати, що загалом 
методологія розроблення бізнес-плану в ЄС та в Україні 
багато в чому схожа, але нам необхідно закріпити цю 
методику законодавчо і зробити бізнес-план обов’язковим 
під час створення підприємств. У подальшому це зможе 
зменшити частку неприбуткових, збанкрутілих підпри-
ємств і підвищити ефективність наявних та приведе укра-
їнський бізнес на новий, більш високий рівень розвитку. 
Під час розроблення бізнес-плану необхідно враховувати 
контекст, тобто умови і ситуацію. Від знання того, для кого 
і для яких цілей він розробляється, залежить, який саме 
бізнес-план необхідний в кожному конкретному випадку. 
Спрямованість бізнес-плану залежить від його цілей. Біз-
нес-плани можуть бути самими різними, оскільки різні 
аудиторії, яким вони адресовані. Одного універсального 
бізнес-плану, прийнятного для всіх типів підприємств і 
для будь-якої ситуації, бути не може.

Сьогодні є широкий набір спеціалізованих програм-
них продуктів, призначених для розроблення бізнес-
планів. Доволі часто застосовуються пакети приклад-
них програм: COMFAR (Computer model for reporting) 
i PROPSPIN (Projecн profile screening and preappraisal 
information system), створені при ЮНИДО – Комісії 
Організації Об'єднаних Націй із промисловому розвитку; 
пакет Project Expert фірми «Про-Інвест Консалтинг». 
Пакети прикладних програм типу Microsoft Project, Time 
line i Primavera призначені тільки для розроблення кален-
дарного плану робіт і сіткового проекту [7]. 

Необхідно зазначити, що експертами з розроблення 
бізнес-планів були визначені топ-5 помилок під час скла-
дання бізнес-планів [6]: переоцінка можливостей ком-
панії; неправильна оцінка можливостей (обсягів) ринку; 
ігнорування політичних, макроекономічних і валютних 
ризиків; відсутність чітких цілей бізнесу; ігнорування 
юридичних ризиків.

Дослідження діяльності зарубіжних фірм показують, 
що причинами абсолютної більшості банкрутств компа-
ній є прорахунки або відсутність бізнес-планування. Але, 
на жаль, в Україні застосування бізнес-планування для 

вдосконалення та підвищення ефективності підприємства 
перебуває на вкрай низькому рівні, і на сучасному етапі 
більшість підприємств та підприємців досить скептично 
ставляться до такого методу управління, хоча сучасна 
технологія бізнес-планування дозволяє використовувати 
бізнес-план як основу управління поточною активністю і 
розвитком малого (середнього) підприємства. Як резуль-
тат, ефективне управління на цьому рівні здійснюється 
шляхом розроблення управлінського бізнес-плану, що 
об'єднує основні елементи стратегічного й оперативного 
планування. Концептуальним завданням управлінського 
бізнес-плану загалом є визначення цілей функціонування 
підприємства, а також шляхів та ресурсів їх досягнення, 
що дають змогу визначити конкретні цілі підприємства на 
короткий період (як правило, на рік) ), а також детальний 
план дій із досягнення поставлених цілей. Поряд із цим 
управлінський бізнес-план дає змогу вирішити одне із 
завдань менеджменту, а саме координацію дій між окре-
мими учасниками, оскільки кожний з учасників відіграє 
свою роль та має своє коло обов'язків і завдань.

Необхідно зазначити, що управлінський бізнес-план 
являє собою набір конкретних дій для менеджерів, які коор-
динують функції підрозділів підприємства в процесі досяг-
нення поставлених цілей, також управлінський бізнес-план 
виступає ефективним інструментом, що спонукає до від-
повідальності та дає змогу більш точно визначити внесок 
менеджерів в досягнення цілей суб’єкта господарювання.

Висновки. Отже, проведене дослідження дає підстави 
стверджувати, що мінімальною гарантією залучення інвес-
тицій для створення та ефективного функціонування будь-
якого бізнесу є формування бізнес-планів. Відсутність 
продуманого бізнес-плану, ретельно відкоригованого від-
повідно до мінливих умов, є істотним недоліком, що відо-
бражає слабкість управління підприємством, ускладнює 
можливості залучення фінансових ресурсів і досягнення 
довгострокової стабільності в конкурентному середовищі. 

Під час реалізації бізнес-плану необхідно запрова-
дити превентивний контроль над виконанням поставле-
них завдань, ознайомлення працівників компанії з біз-
нес-планом, оптимізацію цінової політики та ефективне 
бюджетування, що дасть змогу в процесі реалізації під-
приємницького проекту виявляти відхилення від плану та 
своєчасно коригувати напрями розвитку бізнесу.
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БИЗНЕС-ПЛАНИРОВАНИЕ В ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ СРЕДЕ: ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ
Аннотация. В работе предлагается использовать современные европейские стандарты бизнес-планирования в 

процессе обеспечения условий сбалансированного экономического роста бизнес-структур. Авторами рассмотрены 
аспекты необходимости формирования деловой культуры бизнес-структур, что создаст условия эффективного орга-
низационного процесса планирования в их практической деятельности. Исследованы особенности отечественных 
методических подходов к формированию структурных компонентов бизнес-плана на предприятиях Украины и важ-
ность совершенствования инструментария бизнес-планирования и его управленческой функции. Сравнительный ана-
лиз структуры бизнес-плана по международным стандартам и украинскому законодательству позволит унифицировать 
методологию разработки бизнес-плана в Украине и обосновать необходимость обязательной разработки бизнес-плана 
для вновь созданных предприятий. То есть залогом инвестиционных поступлений и накопления финансовых ресурсов 
для внедрения и результативной деятельности любого бизнеса является формирование эффективных бизнес-планов. 
Обосновано использование специализированных программных продуктов, позволяющих тщательно откорректировать 
бизнес-планы с учетом неустойчивых, меняющихся условий глобальной среды и достичь долгосрочной стабильности 
роста бизнес-структур. 

Ключевые слова: бизнес-планирование, бизнес-план, предприятие, бизнес-структура, управление бизнесом.

BUSINESS PLANNING IN THE ENTERPRISE ENVIRONMENT: THEORETICAL ASPECTS
Summary. The paper proposes to use modern European standards of business planning in the process of providing condi-

tions for balanced economic growth of business structures. The authors consider aspects concerning the necessity of forming 
a business culture of business structures, which will create conditions for an effective organizational planning process in their 
practical activities. The peculiarities of domestic methodical approaches to the formation of structural components of the busi-
ness plan at Ukrainian enterprises and the importance of improving the business planning toolkit and its management function 
are investigated. A comparative analysis of the business plan structure according to international standards and Ukrainian leg-
islation will unify the methodology for developing a business plan in Ukraine and justify the necessity of compulsory develop-
ment of a business plan for newly created enterprises. That is, the key to investment income and the accumulation of financial 
resources for the introduction and effective operation of any business is the formation of effective business plans. It is substanti-
ated by the use of specialized software products (COMFAR (Computer model for reporting) and PROPSPIN (Projecn profile 
screening and preappraisal information system), created under UNIDO – the United Nations Industrial Development Commis-
sion, Project Expert Package Pro- Invest Consulting), which allow to thoroughly adjust business plans taking into account the 
volatile changing conditions of the changing environment of the global environment and achieve the long-term stability of the 
growth of business structures. The authors review and analyze the most important five most commonly encountered errors in the 
design and implementation of business planning, among which it is necessary to determine: reappraisal of the company's capa-
bilities; incorrect assessment of market opportunities (volumes); ignoring political, macroeconomic and currency risks; lack of 
clear business goals; ignoring legal risks. That is, the presence of professionally developed business plan is the key to effective 
venture capital attraction, allows us to thoroughly investigate the whole spectrum of risks and potential threats in the activity of 
the enterprise and to determine the perspective directions in the activity and implementation of the business idea.

Key words: business planning, business plan, enterprise, business structure, business management.


